

## Секция «География»

### Этническая структура населения российско-казахстанского приграничья Коржев Илья Юрьевич

Аспирант

Ставропольский государственный университет, географический, Ставрополь, Россия  
E-mail: 26foto\_ru@mail.ru

Этническая структура населения регионов российско-казахстанского приграничья создалась преимущественно в результате активных миграционных процессов на протяжении последних двух столетий. Основные потоки мигрантов формировались в период колонизации Сибири, Казахстана, активного расселения народов в Поволжье, в 20-40-е годы XX в. за счет преимущественно депортаций в ходе «расказачивания», «раскулачивания», этнических насильственных переселений, а также в период освоения целины и индустриального развития окраин [1]. Центростремительные миграционные потоки из России в союзные республики и во вновь осваиваемые российские регионы были представлены преимущественно славянскими народами и, прежде всего русскими. В предвоенный период (1939г.) по всему приграничью с Казахстаном русские составляли 83,7%, украинцы 4,7%, казахи 1,5%, немцы 1%. К 1959 году удельный вес казахов вырос до 1,7%. Численность населения приграничных регионов в целом выросла за этот период на 1,1%. Вместе с тем, удельный вес всего населения, проживающего в данных регионах уменьшился с 18,7% до 17,5%. Численность русских за этот период увеличилась на 1,2%. Заметно выросла численность немцев в связи с их депортацией в регионы Сибири и Казахстана. В ряде регионов приграничья в 1959 году изменилась этническая структура населения, яркие перемены произошли в Омской области, где доля немцев в 1939г. составила 2,5%, в 1959г. - 6,4%. В Саратовской области наоборот их доля снизилась с 2,4% в 1939г. до 0,1% в 1959г. В 1970-му году в сравнении с 1959 годом численность населения в приграничных с Казахстаном регионах России выросла на 13%, основная часть прироста 88,7% приходилась на русских. Численность казахов выросла на 0,1%, татар на 0,2 %, немцев на 1,2% [2]. По данным последней советской переписи населения 1989г. численность населения в приграничных регионах по сравнению с 1979 г. выросла на 9,2%. При этом темпы роста численности русских снизились и составили 7,6 против 14,1% в 1960-е гг. Высокие темпы прироста численности отмечались у украинцев (23,2%), белорусов (27%), казахов (14,9%), азербайджанцев – в 4 раза, армян в 2 раза, Возобновился прирост численности немцев – 6,6% [2]. Межреспубликанской миграции в 80-е годы стали прямо противоположными результатам 60-х гг. Другими словами центробежные миграционные потоки превратились в центростремительные и Россия, “отдающая” мигрантов, начала их получать. Как показала перепись населения 2002 года за постсоветский период в приграничных регионах России с Казахстаном численность русских продолжала расти и увеличилась на 0,7%, казахов на 0,2%, немцев наоборот - сократилось на 45%. Однако в 2010г. картина выглядела иначе. За 8 лет сократилась численность русских на 6,1%, удельный вес составил 77,4%, украинцев - на 10% и 1,7% соответственно. Численность казахов выросла на 1,3%, удельный вес составил 3,5% [2]. Миграционные процессы продолжают влиять на этническую структуру населения регионов российско-казахстанского приграничья, при этом меняется этнический состав миграционного потока.

### **Литература**

1. Белозеров В.С., Коржов И.Ю. Миграционные процессы в российско-казахстанском приграничье в постсоветский период: общие и региональные // Миграционный мост между Центральной Азией и Россией. Материалы Международного симпозиума. - М.: Изд-во «Экономическое образование», 2010. – С. 24 - 28.
2. <http://www.gks.ru> - Федеральная служба государственной статистики

### **Слова благодарности**

Очень прогрессивный и удобный вариант приема заявок, спасибо разработчикам!